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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6166/22.5.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Η εγκληματικότητα στην περιοχή της Ακρόπολης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 6166/22.5.2018 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Όλγας Κεφαλογιάννη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών με χωρική αρμοδιότητα τον δήμο της 
Αθήνας αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες Εφορείες αρχαιοτήτων της χώρας μας. Το 
πολυσχιδές έργο της περιλαμβάνει εκτός των άλλων τη διατήρηση, συντήρηση, προστασία 
και ανάδειξη των πλέον εμβληματικών μνημείων του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης 
και των Κλιτύων της και των πέριξ αυτού αρχαιολογικών χώρων της Αρχαίας Αγοράς και 
του Αρείου Πάγου, των Δυτικών Λόφων (Μουσών, Πνύκας, Νυμφών), της Ρωμαϊκής 
Αγοράς, της Βιβλιοθήκης Αδριανού, του Κεραμεικού, καθώς και του Ολυμπιείου.  

Κατά τη θερινή περίοδο, η προσέλευση στους παραπάνω χώρους ανέρχεται σε 
δεκάδες χιλιάδες επισκέπτες καθημερινά, γεγονός που προκαλεί παράλληλα αύξηση των 
κρουσμάτων παραβατικής συμπεριφοράς. 

Από τα στοιχεία που τηρούνται στους αρχαιολογικούς χώρους που αντιμετωπίζουν 
τα περισσότερα περιστατικά εγκληματικότητας (Δυτικοί Λόφοι, Άρειος Πάγος, αρχαιολογικοί 
πεζόδρομοι Απ. Παύλου και Δ. Αρεοπαγίτου), παρατηρείται ότι αυτά βαίνουν αυξανόμενα 
κυρίως κατά τους πρώτους μήνες της τουριστικής περιόδου, οπότε και έχουν ενταθεί τα 
μέτρα πρόληψης και προστασίας από τις Αστυνομικές  Αρχές. (μεταξύ Φεβρουαρίου-
Απριλίου) και μειώνονται σταδιακά τους επόμενους μήνες (Μάιος –Οκτώβριος). Το 
μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται στους ανοιχτούς και απερίφραχτους και επομένως 
προσβάσιμους όλο το 24ωρο αρχαιολογικούς χώρους, δηλαδή στον αρχαιολογικό χώρο 
Μουσών (Φιλοπάππου), Πνύκας, Νυμφών (Δυτικοί Λόφοι), καθώς και στον Άρειο Πάγο. 
Ιδιαίτερα οξυμένο είναι το πρόβλημα της εγκληματικότητας στον αρχαιολογικό χώρο των 
Δυτικών Λόφων, έκτασης 650 στρεμ., ο οποίος παρά το γεγονός ότι κατά την ανάδειξή του, 
στο πλαίσιο της Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων, προβλεπόταν να περιφραχθεί, το 
έργο αυτό δεν ολοκληρώθηκε λόγω καταστροφών που προκάλεσε ομάδα πολιτών. Το ίδιο 
συνέβη με την περίφραξη του μνημείου της Πνύκας, το οποίο ήταν περιφραγμένο από το 
1930, με αποτέλεσμα ο αρχαιολογικός χώρος να παραμένει ουσιαστικά αφύλακτος. Έχει 
ωστόσο εγκριθεί το κονδύλι για την περίφραξη και εντός των ημερών ο χώρος θα 
φυλάσσεται.

Ειδικότερα και σε ό,τι αφορά τα ερωτήματα που θέτει η κα Βουλευτής σας 
γνωρίζουμε τα εξής:

1. Στο πλαίσιο του εγκεκριμένου Επιχειρησιακού Προγράμματος Δράσης που 
καταρτίζεται κατ’ έτος, η ΕΦΑ Πόλης Αθηνών έχοντας ως στόχο τη βελτίωση των 
υποδομών και την περαιτέρω ανάδειξη και προστασία των μνημείων και αρχαιολογικών 
χώρων αρμοδιότητάς της, καθώς και την κατά το δυνατόν προστασία των επισκεπτών και 
τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προχωρεί στις παρακάτω ενέργειες:

- Πρόσληψη αρχαιοφυλακτικού προσωπικού ορισμένου χρόνου (ημερήσιοι φύλακες 
και νυχτοφύλακες), το οποίο κατανέμεται αναλογικά στους αρχαιολογικούς χώρους για την 



κάλυψη των αυξημένων αναγκών της θερινής περιόδου. 
- Μεριμνά για την επισκευή του δικτύου ηλεκτροδότησης των αρχαιολογικών 

χώρων, καθώς ο φωτισμός αποτελεί μέτρο αποτροπής των παραβατικών ενεργειών και 
σταδιακά επεκτείνει το δίκτυο ηλεκτροδότησης στους χώρους, όπου ο φωτισμός δεν 
κρίνεται επαρκής, όπως στην περίπτωση του λόφου της Πνύκας.

- Μεριμνά για τη συντήρηση και επέκταση των συστημάτων ασφαλείας (συναγερμοί, 
κάμερες) στους αρχαιολογικούς χώρους και τα Μουσεία αρμοδιότητάς της. Φέτος έχει 
επιπλέον προγραμματιστεί η τοποθέτηση καμερών στην περιοχή των Δυτικών Λόφων έως 
το τέλος Αυγούστου.

- Στο πλαίσιο της πάταξης της εγκληματικότητας, η Εφορεία βρίσκεται σε 
συνεργασία με τις Αστυνομικές Αρχές, ζητώντας τη συνδρομή τους για αύξηση της 
επιτήρησης πέριξ του αρχαιολογικού χώρου της Ακρόπολης, ενώ προβαίνει σε έγγραφες 
ενημερώσεις και διενεργεί επιτόπιες αυτοψίες με τους αρμόδιους αξιωματικούς της ΓΑΔΑ 
στους χώρους, όπου παρατηρούνται τα περισσότερα κρούσματα.

2. Όσον αφορά στο αρχαιοφυλακτικό προσωπικό που υπηρετεί στον αρχαιολογικό 
χώρο της Ακρόπολης και των Κλιτύων της, αυτό κατά την τρέχουσα περίοδο αποτελείται 
από 155 ημερήσιους αρχαιοφύλακες (56 μόνιμοι και αορίστου χρόνου, 8 με ασφαλιστικά 
μέτρα και 91 ορισμένου χρόνου) και 14 νυχτοφύλακες (1 αορίστου χρόνου, 2 με 
ασφαλιστικά μέτρα και 11 ορισμένου χρόνου). 

Όσον αφορά στους Δυτικούς Λόφους, κατά τη θερινή περίοδο υπηρετούν 16 
ημερήσιοι αρχαιοφύλακες (4 μόνιμοι και αορίστου χρόνου και 12 ορισμένου χρόνου) και 4 
νυχτοφύλακες (2 μόνιμοι και αορίστου χρόνου και 2 ορισμένου χρόνου). 

Στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού υπηρετούν κατά την τρέχουσα περίοδο 22 
ημερήσιοι αρχαιοφύλακες (11 μόνιμοι και αορίστου χρόνου και 11 ορισμένου χρόνου) και 3 
νυχτοφύλακες (2 μόνιμοι και 1 ορισμένου χρόνου).  

Σε όλους τους προαναφερόμενους αρχαιολογικούς χώρους οι ημερήσιοι 
αρχαιοφύλακες έχουν ωράριο 06:00 – 22:00 και κατανέμονται σε βάρδιες (4 στους 
αρχαιολογικούς χώρους Ακρόπολης – Κλιτύων και Κεραμεικού και 2 στους Δυτικούς 
Λόφους), ενώ οι νυχτοφύλακες έχουν ωράριο 22:00 – 06:00. 

3. Σχετικά με τα επικίνδυνα περιστατικά που έχουν καταγραφεί στους 
αρχαιολογικούς χώρους, όσον αφορά στον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης από την 
έναρξη της τουριστικής περιόδου παρατηρείται αύξηση των κλοπών πορτοφολιών, κυρίως 
εντός αλλά και εκτός του αρχαιολογικού χώρου. Τα θύματα των κλοπών δηλώνουν τα 
στοιχεία τους στο Αρχιφυλακείο του χώρου, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 
ειδοποίησής τους σε περίπτωση που βρεθούν τα προσωπικά τους αντικείμενα που 
εκλάπησαν και στη συνέχεια τους υποδεικνύεται να απευθυνθούν στο Αστυνομικό Τμήμα 
της περιοχής, καθώς η περαιτέρω αντιμετώπιση των περιστατικών αυτών δεν άπτεται των 
αρμοδιοτήτων της Εφορείας.   

Όσον αφορά στους Δυτικούς Λόφους κατά τη διάρκεια των μηνών Ιανουαρίου –
Απριλίου 2018 έχουν καταγραφεί 50 περιστατικά ληστειών με μαχαίρι, σύμφωνα με το 
ΕΦΑΠΑ/3340/21.03.2018 έγγραφο. Λόγω του ότι τέτοιου είδους βίαια περιστατικά δεν 
άπτονται των αρμοδιοτήτων της Εφορείας και δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστούν από 
τους υπαλλήλους της Υπηρεσίας, σε κάθε περίπτωση καλείται η Αστυνομία, η οποία 
επιλαμβάνεται των περιστατικών με αποτέλεσμα να έχουν συλληφθεί αρκετά μέλη αυτών 
των συμμοριών.

Να σημειωθεί ότι το τελευταίο διάστημα, μετά την ενίσχυση των αρχαιολογικών 
χώρων με προσωπικό φύλαξης και την αύξηση της αστυνόμευσης και της εξάρθρωσης 
συμμοριών, παρατηρείται σοβαρή μείωση των εγκληματικών ενεργειών, κυρίως των 
ληστειών με την απειλή μαχαιριού.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ
Εσωτερική Διανομή:
1. ΓΔΔΥΗΔ
2. ΔΙΠΚΑ
3. ΕΦΑ Πόλης Αθηνών



Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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